

УДК 617-089]:92 ШАПКИНА—ПИЛИПЕНКО

## ПРОФЕССОР А. П. ШАПКИНА-ПИЛИПЕНКО (к 45-летию работы хирургом)

Исполняется 45 лет хирургической деятельности профессора А. П. Шапкиной-Пилипенко, а также 25 лет со дня создания кафедры детской хирургии Владивостокского государственного медицинского университета (ВГМУ).

Алина Петровна родилась 24 января 1929 г. в 1952 г. окончила с отличием Новосибирский государственный медицинский институт, получив квалификацию врача-лечебника, после чего работала онкологом, хирургом, заведующей хирургическим отделением в Новосибирске, Красноярске, Кирове.

С 1964 г. она работает во ВГМУ, сначала ассистентом кафедры факультетской и госпитальной хирургии, затем возглавила вновь образовавшиеся сначала курс (1970 г.) позже кафедру детской хирургии (1973 г.). В 1969 г. А. П. Шапкина-Пилипенко защитила кандидатскую диссертацию "Хирургическая анатомия детской печени", в 1973 г. — докторскую "Хирургическое лечение повреждений и заболеваний печени у детей", в 1975 г. ей присвоено учченое звание профессора по кафедре детской хирургии.

А. П. Шапкина-Пилипенко принимала активное участие не только в организации кафедры детской хирургии, но и в становлении всей детской хирургии Приморского края. До 1967 г. во Владивостоке не существовало детских общехирургических отделений. Под ее руководством выделяются детские хирургические палаты в городской больнице № 1, затем на этой же базе открылось детское хирургическое отделение на 40 коек. С вводом в строй новой детской городской клинической больницы А. П. Шапкина-Пилипенко вместе с главным врачом К. Л. Цукерман открывают в ней отделения детской хирургии на 60 коек и детской урологии на 40 коек. Являясь в

этот период главным внештатным детским хирургом Приморского края, она добивается в Минздраве СССР развертывания во Владивостоке еще двух детских хирургических, детского травматологического отделений и создания Центра реанимации и интенсивной терапии.

Кроме организаторской работы, А. П. Шапкина-Пилипенко активно занимается лечебной, научной и педагогической деятельностью. Алина Петровна — хирург высшего класса, владеет практически всеми операциями в детской хирургии. Ею впервые в Приморском крае выполнены успешные операции при атрезии пищевода, при отрыве правого бронха от трахеи, разработаны и внедрены в практику новые операции при атрезии желчных ходов, болезни Гиршспрунга и многие другие.

А. П. Шапкина-Пилипенко создала дальневосточную школу детских хирургов — ее ученики работают не только в Приморском крае, во Владивостоке, но и на Сахалине, в Магадане, Хабаровске, Москве и Санкт-Петербурге. 5 ее учеников защищили докторские диссертации. Под руководством А. П. Шапкиной-Пилипенко защищена докторская и 10 кандидатских диссертаций. Она имеет 9 авторских свидетельств на изобретения, 154 научные работы, из них 3 монографии и подраздел в БМЭ.

Друзья, коллеги и ученики поздравляют Алину Петровну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья и больших успехов в ее благородном труде.

Коллективы кафедры детской хирургии ВГМУ и городской детской клинической больницы Владивостока.